
Consiglio

COMUNE DI PRATO

Atto n. 88 del 31/05/2018

Oggetto: Interrogazione presentata dalla consigliera Garnier in merito a 
passerella ciclopedonale Via Cava e passerella ciclopedonale dietro 
Parco Prato.

(Risponde Alessi Filippo)

    

Premesso che in data 03/05/2016 la cronaca locale ha riportato 
che il Genio Civile ha dichiarato la passerella di Via Roma non a 
norma;

che  in  data  11/01/2016,  la  cronaca  locale  riportava  che 
“l’apertura della passerella ciclopedonale di Via Cava si avvicina e  
che  da  oggi  (12/01/2016)  verranno  effettuate  le  operazioni  di  
prova di  carico che serviranno per arrivare al  via libera per il  
collaudo dell’opera”;

che  in  data  15/04/2015  la  sottoscritta  ha  presentato 
un’interrogazione sullo stato  della passerella ciclopedonale di via 
Cava nata da un progetto con lo scopo di collegare le frazioni di 
San Giusto e Tobbiana;

che è stata progettata nel 2007, installata nel gennaio 2013 e che 
da quasi tre anni è in attesa dell'autorizzazione ministeriale per 
essere aperta; 

che  la  passerella  di  Via  Cava  è  un  concentrato  di  innovazione 
tecnologica  talmente  avanzato  da  non  essere  regolato  da  una 
norma.  La passerella infatti,  è l'unica opera in Italia  ad essere 
stata  realizzata  interamente  in  GFRP,  acronimo  di  glass  fiber 
reinforced  polymer:  è  molto  leggero  ed  è  economico,  pesa  un 
quarto dell'acciaio ma ha la stessa resistenza e quindi rappresenta 
il  futuro;

che  nel  Consiglio  Comunale  del  21/05/2015  è  stata  discussa 
l’interrogazione inerente la passerella di Via Cava alla quale ha 
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risposto l’Assessore all’urbanistica Barberis che in tale sede, ha 
dichiarato: “… il costo complessivo della passerella di via Cava è  
stato di € 284.000,00… per la realizzazione  della passerella non 
ci sono stati contribuiti regionali e/o provinciali … la passerella  
non può essere terminata in quanto è stata utilizzato un materiale  
e una struttura che ad oggi non è normata in Italia e che pertanto  
forse entro l’anno verrà rilasciato il parere da parte del Ministero  
per  i  Lavori  Pubblici.  L’opera  è  un’opera  innovativa  infatti  
vengono anche scolaresche a vederla…”;

che  in  data  12/01/2016  ho  presentato  una  question-time  per 
sapere per quando era previsto il rilascio del parere del Ministero 
dei  Lavori  Pubblici,  parere  che è  assolutamente  vincolante  per 
l’utilizzo della passerella ciclopedonale di Via Cava;

che  nel  Consiglio  Comunale  del  14/01/2016  l’Assessore  Alessi 
riferiva che “l’opera non è collaudabile ma mediante un certificato  
di agibilità può essere agibile e che il certificato di idoneità statica 
arriverà  a  metà  febbraio 2016”  e  che   in  una  intervista  del 
19/01/2016  rilasciata  dall’Assessore  Alessi  si  legge  che  “i 
materiali  utilizzati  per  la  costruzione  della  passerella  non 
rientrano  tra  quelli  considerati  usuali  o  tradizionali  dalle  
normative italiane, ma sono a ampiamente usati in tutta Europa e  
che ora che le prove sui materiali di carico risultano positive e che  
le polemiche sono prive di senso”;

Considerato  che in data 10/05/2017 è stata aperta la passerella 
sopra menzionata;

che ad oggi e ormai da molti mesi gli ascensori non funzionano da 
entrambe le parti;

Visto  che in data 31/03/2018 è stata chiusa temporaneamente la 
passerella  ciclopedonale  all’intersezione  tra  via  Allende  e  via 
Orione  per  un  cedimento  del  terreno  forse  dovuto  alle  recenti 
piogge;

che la passerella è stata subito riaperta con posizionamento di 
transenne ai lati; 

Interrogo la S.V.

Per sapere:

1.     Quando verranno ripristinati gli ascensori di Via Cava al 
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fine di rendere fruibile a tutti i cittadini la passerella di Via 
Cava?

2.     Quanto  è  costata  la  passerella  ciclopedonale 
all’intersezione tra via Allende e via Orione?

3.     Quanto  costerà  il  lavoro  di  ripristino  della  suddetta 
passerella conseguentemente al cedimento del terreno?
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